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Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Βασ. Κόκκαλης, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Η βιωσιμότητα του γεωργικού ασφαλιστικού συστήματος της χώρας αποτελεί κυρίαρχη 
προτεραιότητα στη νέα προγραμματική περίοδο, δεδομένων των επιπτώσεων της κλιματικής 
κρίσης που ολοένα και πιο έντονα βιώνουν οι παραγωγοί στην καθημερινότητά τους.
Προκειμένου, λοιπόν, να θωρακιστεί ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ) 
μπροστά στις νέες προκλήσεις, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Στρατηγικού Σχεδίου της 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
(ΥΠΑΑΤ) συνέδραμε έγκαιρα, αναθέτοντας μέσω της Τεχνικής Βοήθειας του Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022: 

✓ στην Παγκόσμια Τράπεζα και σε ένα επιτελείο εξειδικευμένων στη γεωργική ασφάλιση 
επιστημόνων, μέσω σύναψης Διεθνούς Συμφωνίας, την εκπόνηση των απαιτούμενων μελετών 
(αναλογιστικής μελέτης, ανάλυσης γεωργικών κινδύνων και κινδύνων καιρού, στρατηγικό 
πλαίσιο) για τη διερεύνηση των αναγκαίων μέτρων εξορθολογισμού και στήριξης του 
συστήματος και
✓ στην PWC, μελέτη για την αξιοποίηση των εργαλείων διαχείρισης κινδύνου του ΕΛΓΑ σε 
εναρμόνιση με τη νέα ΚΑΠ 2023-2027 και την οργανωσιακή δομή του. Η μελέτη περιλαμβάνει 
στα παραδοτέα προτάσεις και τα απαραίτητα βήματα για τον μετασχηματισμό του υφιστάμενου 
μοντέλου ασφάλισης, τη χαρτογράφηση των απαιτούμενων αλλαγών στο θεσμικό πλαίσιο που 
διέπει τον ΕΛΓΑ, τις βασικές αρχές του νέου βιώσιμου λειτουργικού και οικονομικού μοντέλου, 
τον νέο κανονισμό ασφαλίσεων, τον νέο κανονισμό λειτουργίας, καθώς και τον σχεδιασμό 
παρεμβάσεων εργαλείων διαχείρισης κινδύνου στη Γεωργία για τη συμπερίληψή τους στο 
Στρατηγικό Σχέδιο της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027).
Σε αυτό το πλαίσιο, μεταξύ άλλων μέτρων για τη συνολικότερη αναδιάρθρωση του ΕΛΓΑ, 
εξετάστηκε και η δυνατότητα αξιοποίησης των διαθέσιμων από τη νέα ΚΑΠ εργαλείων 
διαχείρισης κινδύνων [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2021/2115, άρθρο 76], όπως η επιδότηση 
ασφαλίστρου και τα ταμεία αλληλοβοήθειας για την κάλυψη ζημιών στην αγροτική παραγωγή 
από κινδύνους υψηλού ρίσκου σε επιπλέον εθελοντικές κατηγορίες ασφάλισης (ακαρπία και 
μυκητολογικές ασθένειες στη βάση σχετικής αναλογιστικής μελέτης που εκπονήθηκε). Για τον 
σκοπό αυτόν, στην 1η Τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ που υποβλήθηκε και εγκρίθηκε από την Ε. 
Επιτροπή, περιλαμβάνεται και σχετικό τεχνικό δελτίο ενεργοποίησης της συγκεκριμένης 
δυνατότητας με ενωσιακούς πόρους, της τάξης των 200 εκ. €. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο της 2ης Τροποποίησης του ΣΣ ΚΑΠ που βρίσκεται στο στάδιο διαβούλευσης 
με την Ε. Επιτροπή, υποβλήθηκε πρόταση για την εισαγωγή νέας παρέμβασης που αφορά στην 
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αποκατάσταση του γεωργικού και κτηνοτροφικού δυναμικού από καταστροφικά συμβάντα 
(κλιματικά φαινόμενα, ασθένειες ζώων και φυτών κ.λπ.).

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι, βάσει του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου, ο εθνικός σχεδιασμός 
για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας υλοποιείται με επισπεύδον Υπουργείο το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Επισημαίνεται στο σημείο αυτό ότι οι Διευθύνσεις Υδάτων της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης έχουν οριστεί ως φορείς υλοποίησης των Περιφερειακών Σχεδίων 
Δράσης για την αντιμετώπιση της ξηρασίας-λειψυδρίας ανά την επικράτεια.

Το ΥΠΑΑΤ, ανάλογα με τα χρηματοδοτικά εργαλεία που διαθέτει, προωθεί την υλοποίηση 
Εγγειοβελτωτικών Έργων που είναι συμβατά με τα Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών Απορροής 
Ποταμών και, κατ’ επέκταση, με τα εκάστοτε Σχέδια Δράσης για την αντιμετώπιση της 
λειψυδρίας και γενικότερα για την προσαρμογή της γεωργίας στην κλιματική κρίση.

Στο πλαίσιο αυτό, στον σχεδιασμό του νέου εγκεκριμένου Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027), περιλήφθησαν παρεμβάσεις για τη 
χρηματοδότηση των προτεινόμενων Μέτρων αντιμετώπισης που περιλαμβάνονται στα 
προαναφερόμενα Εθνικά Σχέδια Δράσης.

Ειδικότερα, και σε ό,τι αφορά στην άρδευση, η Παρέμβαση Π3-73-1.1 «Έργα υποδομών εγγείων 
βελτιώσεων» του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027 χρηματοδοτεί αρδευτικά έργα με προσανατολισμό στη 
λειψυδρία (π.χ. έργα ταμίευσης χειμερινών απορροών, χρήση ανακυκλώσιμου νερού, εφαρμογή 
ευφυούς γεωργίας κ.ά.).

Μετά και την προδημοσίευση της σχετικής Πρόσκλησης από την Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής 
Άμεσων Ενισχύσεων και Τομεακών Παρεμβάσεων του ΥΠΑΑΤ, η αρμόδια Διεύθυνση Εγγείων 
Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ συλλέγει αιτήματα ανά την επικράτεια και 
διαμορφώνει τον σχεδιασμό της για την προώθηση αιτημάτων στήριξης.

Προσθέτουμε, ακόμη, πως η προδημοσίευση της πρόσκλησης της Παρέμβασης Π3-73-1.1: «Έργα 
υποδομών εγγείων βελτιώσεων» εκδόθηκε στις 30 Οκτωβρίου 2024, κοινοποιήθηκε στους 
δικαιούχους για την υποβολή των σχετικών προτάσεων και αναρτήθηκε στις ιστοσελίδες του 
ΥΠΑΑΤ www.agrotikianaptixi.gr και www.minagric.gr.    

Ακολούθως, υποβάλλονται οι κάτωθι πίνακες με τα έργα εγγείων βελτιώσεων που υλοποιούνται 
στο Π.Α.Α. 2014-2020:

ΜΕΓΑΛΑ ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΔΡΑΣΗ 4.3.1

Α/Α ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡ/ΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΑΞΗΣ

Π/Υ ΠΡΑΞΗΣ 
ΣΤΟ ΠΑΑ 
2014-2020 (€)

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ 
ΠΛΗΡΩΜΕΣ (€)

1 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑ

ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ 
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ 
ΛΕΚΑΝΗΣ 
ΦΙΛΙΑΤΡΙΝΟΥ 
Ν.ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

58.200.000,00 35.960,00

ΣΥΝΟΛΟ 58.200.000,00 35.960,00
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ΜΕΓΑΛΑ ΜΕΤΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΣΤΗΝ ΔΡΑΣΗ 4.3.1 ΤΟΥ Π.Α.Α. 2014 – 2020

Α/Α ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡ/ΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΑΞΗΣ

Π/Υ ΠΡΑΞΗΣ 
ΣΤΟ ΠΑΑ
2014-2020 (€)

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ 
ΠΛΗΡΩΜΕΣ 
(€)

1 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑ

ΠΡΟΜΕΛΕΤΗ - ΟΡΙΣΤΙΚΗ 
ΜΕΛΕΤΗ ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ 
ΜΙΝΑΓΙΩΤΙΚΟΥ & ΟΡΙΣΤΙΚΗ 
ΜΕΛΕΤΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ Δ. ΠΥΛΟΥ - 
ΜΕΘΩΝΗΣ Ν.ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 
(Π.Κ. 2009ΣΜ08180000) 
[ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ]

1.505.752,19 1.494.114,54

2 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ 
ΛΕΚΑΝΗΣ ΦΙΛΙΑΤΡΙΝΟΥ 
Ν.ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 
(Π.Κ.2008ΣΕ08180003), 
Δ/ΝΣΗ ΤΕΧ. ΜΕΛΕΤΩΝ

10.360.838,13 10.023.879,13

ΣΥΝΟΛΟ 11.866.590,32 11.517.993,67

Επιπρόσθετα, το ΥΠΑΑΤ έχει εντάξει, μέσω του προγράμματος Ύδωρ 2.0, στο Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας το έργο «Mελέτη, Κατασκευή, Χρηματοδότηση, Συντήρηση και Λειτουργία 
Φράγματος Μιναγιώτικου μέσω ΣΔΙΤ», το οποίο βρίσκεται ήδη σε διαδικασία διαγωνισμού για 
την ανάδειξη μειοδότη.
Οι σχετικές προσφορές από τους Αναδόχους έχουν ήδη υποβληθεί από 17-9-2024, έχει 
ολοκληρωθεί το 1ο στάδιο και βρίσκεται σε αξιολόγηση στην Επιτροπή του διαγωνισμού το 2ο 
στάδιο που αφορά στις Οικονομικές προσφορές.
Στον διαγωνισμό κατέθεσαν προσφορές οι υποψήφιοι:
• ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε, INTRAKAT ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΕΡΓΩΝ, 

ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
• ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ Α.Ε. ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ Δ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ Α.Ε. 

Τεχνικά Χαρακτηριστικά Έργου
Το Έργο αφορά στη μελέτη, χρηματοδότηση, κατασκευή, λειτουργία και συντήρηση του 
Φράγματος Μιναγιώτικου και ενός σύγχρονου αρδευτικού δικτύου, με στόχο την κάλυψη των 
αναγκών άρδευσης της περιοχής, με αρδευόμενη έκταση 35.000 στρεμμάτων περίπου στον Δήμο 
Πύλου – Νέστορος και στον Δήμο Μεσσήνης. Η διάρκεια της Σύμβασης Σύμπραξης είναι είκοσι 
πέντε έτη (25) περιλαμβανομένου του χρόνου κατασκευής του Έργου.
Συνοπτικά, το αντικείμενο της Σύμβασης Σύμπραξης αφορά στο Φράγμα Μιναγιώτικο που είναι 
φράγμα βαρύτητας από σκληρό επίχωμα, ύψους 49 μέτρων, του οποίου ο συνολικός όγκος του 
ταμιευτήρα είναι περί τα 11 εκατ. κ.μ. Το αρδευτικό δίκτυο αποτελείται από πέντε (5) αρδευτικές 
ζώνες. Περιλαμβάνονται τα έργα προσαγωγής, οι απαιτούμενες δεξαμενές αναρρύθμισης, τα 
αντλιοστάσια, το πρωτεύον και το δευτερεύον δίκτυο άρδευσης που καταλήγει στις υδροληψίες.
Η Α’ Φάση του Έργου, η οποία περιλαμβάνει τα έργα που θα κατασκευαστούν στην περιοχή του 
Φράγματος, ήτοι το έργο εκτροπής, το πρόφραγμα, το έργο υδροληψίας, Αντλιοστάσιο Α1, τους 
αγωγούς προσαγωγής έως τη Δεξαμενή Δ1, τη Δεξαμενή Δ1 που αρδεύει έκταση 18.810 
στρεμμάτων και το αντίστοιχο δίκτυο άρδευσης, θα παραδοθεί ολοκληρωμένη και λειτουργική 
στους 18 μήνες. Το δε σύνολο του έργου θα κατασκευαστεί σε 36 μήνες.

Με όλες τις ανωτέρω παρεμβάσεις, αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων 
και Υποδομών του ΥΠΑΑΤ, επιτυγχάνεται βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του αγροτικού τομέα 
και μετριασμός των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής.
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Περαιτέρω, για την ενίσχυση των ελαιοπαραγωγών της χώρας, το ΥΠΑΑΤ (Γενική Διεύθυνση 
Τροφίμων-Διεύθυνση Αξιοποίησης και Τεχνολογίας Τροφίμων-Tμήμα Ελαίας, Ελαιολάδου και 
Επιτραπέζιας Ελιάς) έχει την αρμοδιότητα της εφαρμογής των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 
του Ελαιοκομικού Τομέα. Στο πλαίσιο αυτής της αρμοδιότητας, πρόσφατα, με την αριθ. 
2706/309905/11.10.2024 απόφαση του Προϊστάμενου της Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων, 
εγκρίθηκαν οι δικαιούχοι στο πλαίσιο της παρέμβασης 47.2 «Επιχειρησιακά Προγράμματα 
Εργασίας Οργανώσεων Ελαιουργικών Φορέων (ΟΕΦ)». Συγκεκριμένα, εγκρίθηκαν ογδόντα (80) 
Επιχειρησιακά Προγράμματα που αφορούν σε 12.320 ελαιοπαραγωγούς-μέλη, συνολικής 
ενωσιακής χρηματοδότησης 42.647.194,71€ και συνολικής εθνικής χρηματοδότησης από το 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 8.876.447,11€.
Τα ανωτέρω προγράμματα Εργασίας περιλαμβάνουν παρεμβάσεις για την ορθή διαχείριση των 
υδάτων, την εξοικονόμηση ενέργειας, τη μείωση εκπομπών και αποβλήτων, τη βελτίωση της 
ανθεκτικότητας έναντι επιβλαβών οργανισμών, τη βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων, την 
αύξηση της βιωσιμότητας και της αποτελεσματικότητας της μεταφοράς και της αποθήκευσης, 
της αναφύτευσης ελαιώνων, όποτε συντρέχει ανάγκη (μετά από υποχρεωτική εκρίζωση). Επίσης, 
περιλαμβάνουν παρεμβάσεις σχετικά με συμβουλευτικές υπηρεσίες, κατάρτιση των 
ελαιοπαραγωγών επιτόπου στον αγρό και ιδιαίτερα για την αποφυγή ύπαρξης υπολειμμάτων 
υδρογονανθράκων (MOSH και ΜΟΑΗ), με την προώθηση, επικοινωνία και εμπορία, καθώς και με 
την εφαρμογή ενωσιακών και εθνικών συστημάτων ποιότητας και συστημάτων ιχνηλασιμότητας 
και πιστοποίησης. 

Όσον αφορά στην πολιτική που ασκείται στον τομέα των οπωροκηπευτικών, 
συμπεριλαμβανομένων και των σύκων, σημειώνεται ότι το ΥΠΑΑΤ στηρίζει και προωθεί τον εν 
λόγω τομέα μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
του τομέα, της ελκυστικότητας των Οργανώσεων Παραγωγών και του ειδικού στόχου της 
διατήρησης και προστασίας του περιβάλλοντος. 
Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, δύνανται να 
υλοποιούν δράσεις που αφορούν στην προώθηση και βελτίωση εμπορίας των προϊόντων τους, 
στην απόσυρση προϊόντων από την αγορά μέσω της δωρεάν διανομής, όπως και σε 
περιβαλλοντικές δράσεις (ολοκληρωμένη διαχείριση καλλιέργειας, καταπολέμηση ασθενειών με 
φιλοπεριβαλλοντικά μέσα κ.λπ.), αλλά και στην αναδιάρθρωση καλλιεργειών, σύμφωνα με τους 
Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, 891/2017, 892/2017 και 2021/2115, καθώς και την αριθ. 
1400/395263/22-12-2023 απόφαση του Υπουργού και Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων «Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των 
επιχειρησιακών προγραμμάτων στον τομέα των οπωροκηπευτικών, στο πλαίσιο του Στρατηγικού 
Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027» (Β΄7430/29-12-2023), όπως ισχύουν.

Επιπρόσθετα, στη νέα ΚΑΠ (2023-2027) και στο Στρατηγικό Σχέδιο που υλοποιείται, στις 
τομεακές παρεμβάσεις των οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις Παραγωγών (Ο.Π.) μέσω των 
επιχειρησιακών τους προγραμμάτων περιλαμβάνουν υποχρεωτικά σε ποσοστό 2% δράσεις που 
έχουν στόχο την έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξής τους, 
συμπεριλαμβανομένων της ανθεκτικότητας έναντι των επιβλαβών οργανισμών και των 
ζωονόσων και του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και της προσαρμογής σε αυτήν, των 
καινοτόμων πρακτικών και των τεχνικών παραγωγής που ενισχύουν την οικονομική 
ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών. 

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Μεσσηνίας δεν υπάρχει Ο.Π. 
αναγνωρισμένη για σύκα.

Σε ό,τι αφορά στην καλλιέργεια νωπών σύκων και σύκων ξερών μη μεταποιημένων, σύμφωνα με 
τα στοιχεία ΟΣΔΕ 2023, στην Π.Ε. Μεσσηνίας καλλιεργήθηκαν: 
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ΕΤΟΣ ΕΚΤΑΣΗ (ha) ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΠΛΗΘΟΣ ΑΦΜ)
2021 1.012,61 1.468
2022 1.030,48 1.507
2023 1.040,79 1.538

Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, προς τα οποία 
διαβιβάζονται ηλεκτρονικά η εν λόγω Αναφορά με το παρόν έγγραφο.

     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
       ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1.Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
   Γραφείο κ. Υπουργού
2.Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
3.Βουλευτή κ. Βασ. Κόκκαλη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργών
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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